
 

 

Agenda - Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, 

Chwaraeon, a Chysylltiadau Rhyngwladol 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 3, Y Senedd 

Dyddiad: Dydd Iau, 2 Hydref 2025 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Manon George, Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddDiwylliant@senedd.cymru

Hybrid 
------ 

Rhag-gyfarfod preifat  

09.15 - 09.30 

 

Cyfarfod cyhoeddus  

09.30 - 12.45 

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon 

   

2 Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru) : Sesiwn dystiolaeth gyda 

Gweinidog 

09.30 - 11.00 (Tudalennau 1 - 25)  

Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru) 

Memorandwm esboniadol 

 

Huw Irranca-Davies, Y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros 

Newid Hinsawdd a Materion Gwledig 

James Morris, Hwylusydd y Bil 

Jackie Price, Arweinydd y Tîm Milgwn 

Elizabeth Thomas, Cyfreithiwr 

Dogfennau atodol: 

Briff Ymchwil 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

https://dogfennauaosodwyd.senedd.cymru/pri-ld17438-cy.pdf
https://dogfennauaosodwyd.senedd.cymru/pri-ld17438-em-cy.pdf


 

 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog Rhif 17.42(ix) i benderfynu gwahardd 

y cyhoedd o eitemau 4, 5 ac 8 o'r cyfarfod 

11:00   

 

Cyfarfod preifat  

 

4 Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru): Trafod y dystiolaeth 

11:00 - 11:15   

 

5 Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru): Dull o graffu 

11:15-11:20 (Tudalennau 26 - 30)  

Dogfennau atodol: 

Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru) - Arolwg ddrafft 

 

Egwyl  

11.20 - 11.30 

 

Cyfarfod cyhoeddus  

 

6 Craffu blynyddol gyda chyrff hyd braich: Sesiwn dystiolaeth gyda 

Chyngor Celfyddydau Cymru 

11.30 - 12.45 (Tudalennau 31 - 253)  

Dafydd Rhys, Prif Weithredwr 

Lorna Virgo, Cyfarwyddwr, Cyllid a Gwasanaethau Busnes 

Maggie Russell, Cadeirydd 

Dogfennau atodol: 

Cyngor Celfyddydau Cymru - Datganiad Ariannol Gweithgareddau Cyffredinol 

2024-25 (Saesneg yn unig) 

Cyngor Celfyddydau Cymru - Dosbarthu Arian y Loteri 2024-25 (Saesneg yn 



 

 

unig) 

Briff ymchwil - Cyngor Celfyddydau Cymru 

 

7 Papurau i'w nodi 

12.45   

 

7.1 Cyfrifiad 2021 

 (Tudalen 254)  

Dogfennau atodol: 

Copi o lythyr gan y Pwyllgor Cyllid at Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r 

Gymraeg: Ymateb i lythyr yr Ysgrifennydd Cabinet ar 4 Awst 2025 ar 

gynllunio ar gyfer Cyfrifiad 2031 – 22 Medi 2025 

7.2 Penodi Cadeirydd newydd S4C 

 (Tudalennau 255 - 258)  

Dogfennau atodol: 

Llythyr at y Gweinidog Diwydiannau Creadigol, y Cyfryngau a’r Celfyddydau: 

Codi pryderon ynghylch y broses ar gyfer penodi Cadeirydd S4C – 29 Mai 

2025 

Llythyr gan y Gweinidog Diwydiannau Creadigol, y Cyfryngau a’r 

Celfyddydau: Ymateb i lythyr y Pwyllgor ar 29 Mai 2025 ar y broses ar gyfer 

penodi Cadeirydd S4C – 29 Mai 2025 (Saesneg yn unig) 

 

Cyfarfod preifat  

 

8 Craffu blynyddol gyda chyrff hyd braich: Trafod y dystiolaeth 

12.45 - 13.00   

 



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 26

Eitem 5 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 31

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 136

Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 240

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



 

 

 

 

 

22 Medi 2025 

Annwyl Mark, 

Cynllunio ar gyfer Cyfrifiad 2031 

Diolch i chi am eich llythyr dyddiedig 4 Awst 2025 ynglŷn â’ch cyfraniad at weithio gyda'r Swyddfa 

Ystadegau Gwladol (ONS) wrth gynllunio ar gyfer y Cyfrifiad yn 2031. 

Rydym yn ddiolchgar i chi am dynnu ein sylw at hyn, a byddwn yn ystyried a ddylid ymgysylltu â'r 

Swyddfa Ystadegau Gwladol yn ystod gweddill y Senedd hon wrth i gynlluniau ar gyfer y Cyfrifiad 

fynd rhagddynt. Mae hyn yn cynnwys y caiff y mater hwn ei grybwyll yn ein Hadroddiad Gwaddol, er 

mwyn sicrhau ei fod yn cael blaenoriaeth gan y pwyllgor priodol yn y Seithfed Senedd. 

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus ac at 

y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg a Chysylltiadau Rhyngwladol gan ei fod hefyd yn 

ymwneud â materion o fewn eu cylch gwaith hwythau. 

Yn gywir, 

 

Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. | We welcome correspondence in Welsh or English. 

Y Pwyllgor Cyllid  
— 
Finance Committee 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddCyllid@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddCyllid  

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddFinance@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddFinance  
0300 200 6565 

Mark Drakeford AS 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r Gymraeg 

Drwy e-bost 

Tudalen y pecyn 254

Eitem 7.1

https://busnes.senedd.cymru/documents/s164939/FIN6-19-25%20PTN%2014%20-%20Llythyr%20gan%20Ysgrifennydd%20y%20Cabinet%20dros%20Gyllid%20ar%20Gymraeg%20Swyddfa%20Ystadegau%20.pdf


 

 

 

 

 

 

29 Mai 2025 

Cadeirydd Newydd S4C 

Annwyl Lisa, 

Ymddangosodd Delyth Evans gerbron y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon a 

Chysylltiadau Rhyngwladol ar 21 Mai 2025 ar gyfer sesiwn dystiolaeth yn dilyn ei phenodiad diweddar 

yn Gadeirydd S4C. Yn ystod y sesiwn, buom yn holi Delyth am ei blaenoriaethau ar gyfer S4C, yn 

ogystal â'r prif heriau sy'n wynebu'r sianel heddiw ac yn y dyfodol. Mae trawsgrifiad o'r sesiwn ar gael 

ar ein gwefan.  

Er ein bod yn cymeradwyo penodiad Delyth Evans, credwn y dylai'r Pwyllgor fod wedi bod yn rhan 

ffurfiol o benodiad Cadeirydd newydd S4C. Yn wir, roeddem wedi galw o'r blaen i’n Pwyllgor, a'r 

Senedd, gael eu cynnwys yn y ffordd hon (a oedd yn farn a gefnogwyd ar sail drawsbleidiol). Er ein 

bod yn cydnabod bod darlledu yn fater sydd wedi'i gadw i Lywodraeth y DU, mae'n gysylltiedig yn 

annileadwy ag amrywiaeth o faterion datganoledig gan gynnwys y Gymraeg (sy'n arbennig o wir o 

ran S4C). Mae'n anomaledd nad yw’r pwerau dros yr unig ddarlledwr gwasanaeth cyhoeddus sy'n 

gweithredu'n unig yn y Gymraeg yn nwylo’r genedl lle mae'r iaith honno'n cael ei siarad yn bennaf. 

Felly, yn y dyfodol, credwn y dylai’r pwyllgor yn y Senedd sy'n gyfrifol am gyfathrebu a diwylliant 

gynnal gwrandawiad cyn penodi gyda'r ymgeisydd a ffefrir. Credwn y byddai’r craffu ar ddarlledu ac 

atebolrwydd y rhai sy’n gyfrifol am redeg sefydliadau darlledu yn gwella pe byddai’r Senedd yn cael 

rôl.  

Nodwn fod Llywodraeth Cymru wedi’i chynrychioli ar y Panel Asesu Ymgynghorol. Fodd bynnag, fel y 

nodwyd mewn gohebiaeth flaenorol, rydym o’r farn y dylai'r cyfrifoldeb am wneud penodiad o'r fath 

gael ei wneud ar y cyd rhwng Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru. Yn ein hadroddiad yn 2024 ar 

Ddarlledu Gwasanaeth Cyhoeddus yng Nghymru gwnaethom argymell y canlynol: 

Senedd Cymru 
Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 

SeneddDiwylliant@senedd.cymru 
senedd.cymru/SeneddDiwylliant 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddDiwylliant@senedd.cymru  

senedd.wales/SeneddCulture 
0300 200 6565 

Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, 
Chwaraeon, a Chysylltiadau Rhyngwladol 
— 
Culture, Communications, Welsh Language, 
Sport, and International Relations 
Committee 

Y Gwir Anrhydeddus Lisa Nandy AS 

Yr Ysgrifennydd Gwladol dros Ddiwylliant, y 

Cyfryngau a Chwaraeon 

Llywodraeth y DU  

 

Tudalen y pecyn 255

Eitem 7.2

https://senedd.cymru/media/i5unrfj0/cr-ld16426-w.pdf


 

 

“Dylai fod angen cytundeb Llywodraeth Cymru ar gyfer penodiad Cadeirydd S4C 

gan Lywodraeth y DU. I gyd-fynd â hyn, dylid cynnig cyfle i un o bwyllgorau’r 

Senedd gynnal gwrandawiad cyn penodi gyda’r ymgeisydd a ffefrir.” 

Argymhellodd ein pwyllgor rhagflaenol, yn ei adroddiad yn edrych ar ddatganoli darlledu, y dylid 

datganoli pwerau dros ddarlledu iaith Gymraeg, gan gynnwys S4C, ac y dylai Pwyllgor addas yn y 

Senedd gynnal gwrandawiadau cadarnhau ar gyfer rolau gan gynnwys Cadeirydd S4C. Felly, mae'r 

safbwynt y dylai un o bwyllgorau’r Senedd gael rôl ffurfiol wrth benodi Cadeirydd S4C yn safbwynt 

hirsefydlog gyda chefnogaeth drawsbleidiol yn y Senedd.  

Er gwaethaf y pwyntiau hyn, gwnaeth Delyth Evans argraff arnom, ac rydym yn credu ei bod hi'n 

addas ar gyfer y swydd. Dymunwn yn dda iddi yn y rôl ac edrychwn ymlaen at barhau â'n perthynas 

ag S4C. 

Hoffwn fanteisio ar y cyfle hwn i atgoffa Llywodraeth y DU o bwysigrwydd S4C i Gymru fel cenedl. 

Mae gwaith y sianel dros y deugain mlynedd diwethaf wrth ddarparu cynnwys Cymraeg wedi bod yn 

hollbwysig, ac mae S4C yn chwarae rhan allweddol yn y gwaith tuag at gyrraedd y targed o 1 miliwn o 

siaradwyr Cymraeg erbyn 20250. Ers tro byd, bu cyllid S4C yn y dyfodol yn fater o ansicrwydd. Ers 

2010, mae Llywodraeth y DU wedi lleihau cyllid S4C mewn termau real tua 40 y cant. Mae hwn yn 

ostyngiad sylweddol. Mae'n sicr y dylai'r unig ddarlledwr gwasanaeth cyhoeddus sy'n darlledu yn 

Gymraeg yn unig gael ei ariannu'n ddigonol, er mwyn caniatáu i S4C ddarparu gwasanaethau ar 

draws llwyfannau, ac i sicrhau y gall barhau i chwarae rôl wrth gefnogi targed 2050. 

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Geraint Evans, Prif Weithredwr S4C. 

Yn gywir, 

 

Delyth Jewell AS 

Cadeirydd y Pwyllgor 

 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

Tudalen y pecyn 256

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=26660


 

 

 

 

 

 

 Rt Hon Ian Murray MP 
Minister for Creative Industries, Media and Arts  

Department for Culture, Media and Sport 
1st Floor 

100 Parliament Street 
London SW1A 2BQ 

 
E: enquiries@dcms.gov.uk  

 
www.gov.uk/dcms 

 
 
Delyth Jewell MS 

Chair, Culture, Communications, Welsh Language, 

Sport, and International Relations Committee 

Welsh Parliament 

Cardiff Bay 

Cardiff   CF99 1SN 

 
 

 
 

24 September 2025 
  

 
INT2025/09320/DC 

 
 
 
 
Dear Delyth, 
 
Thank you for your letter of 29 May 2025 to the Secretary of State for Culture, Media and 
Sport, regarding the appointment of Delyth Evans as the new Chair of S4C. I am responding as 
the Minister responsible for media policy. I appreciate you sharing your views on the current 
appointments process and recognise the vital importance of collaboration in S4C 
appointments, as well as the unique and crucial role that S4C plays in Wales. 
 
The UK Government recognises that S4C is central to life in Wales, telling diverse national 
stories in the Welsh language, while driving social cohesion through creating shared moments, 
for example recently through its coverage of the Eisteddfod. S4C’s activities also make an 
enormously valuable contribution to the creative economy in Wales and we want S4C to 
continue creating high quality local jobs and driving growth across Wales. 
 
I am glad you consider that Ms Evans’ vision for S4C’s future reflects a deep understanding of 
the Welsh cultural and media landscape, as well as an enduring commitment to public service. 
This marks an exciting chapter for S4C as we develop plans to boost the job opportunities and 
growth potential of the creative industries in Wales and the rest of the UK.  
 
The UK Government’s position is that the UK-wide approach to broadcasting generates 
significant economies of scale that support Welsh broadcasting and Welsh production. In terms 
of regulation, this ensures efficiency for broadcasters, providing certainty and a single regime 
for market participants who are active across the whole of the UK. 
 
While broadcasting remains reserved, the UK Government is committed to ensuring the 
interests of all nations and regions are reflected in the development of broadcasting policy. 
We’ll continue to work with the Welsh Government on issues relating to broadcasting. We also 
welcome the ongoing contributions of Welsh authorities, including Creative Wales. 

Tudalen y pecyn 257

mailto:enquiries@dcms.gov.uk
http://www.gov.uk/dcms


   

With regard to the role of the Welsh Government in the appointment of the Chair of S4C, as 
you will be aware, S4C public appointments are made in compliance with the Broadcasting Act 
1990 and the Media Act 2024, and non-executive appointments to the board - including that of 
the Chair - are made by the Secretary of State. The DCMS Concordat with the Welsh 
Assembly Government (April 2011 Annex E Para 7) states that ‘DCMS will consult with the 
Minister for Heritage on “Welsh appointments” to the Boards of the BBC and S4C.’  
 
The views of the Welsh Government were considered throughout the appointment process for 
the Chair of S4C. As has been standard for previous S4C appointments, prior to the launch of 
the campaign, the Welsh Government was consulted on the role specification and asked to 
suggest potential candidates to approach for the role. The Welsh Government was also invited 
to appoint a representative to the Advisory Assessment Panel which was responsible for 
assessing which candidates were appointable to the role of Chair. The Welsh Government 
Deputy Minister for Arts, Sport and Tourism was then consulted for views at the final 
appointment decision stage. Our experience in the process that led to the appointment of 
Delyth Evans as S4C Chair was that these arrangements worked well and that there was 
effective collaboration and consultation within the parameters of this framework. I also note that 
your Committee is able to call the S4C Chair, during her tenure, to give evidence and take 
questions about S4C, which is both welcome and appropriate. We therefore have no plans to 
change current appointment processes. 
 
Looking ahead, I can confirm that the UK Government will continue to examine broader 
minority language broadcasting provisions as part of the BBC Charter Review and we look 
forward to working with the Welsh Government, the Senedd, and stakeholders in Wales as we 
continue our joint efforts to bolster Welsh broadcasting and ensure S4C continues to thrive. 
 
 

 
 

Rt Hon Ian Murray MP 
Minister for Creative Industries, Media and Arts 

 

Cc: the Rt Hon Jo Stevens MP, Secretary of State for Wales 

Tudalen y pecyn 258


	Agenda
	2 Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru) : Sesiwn dystiolaeth gyda Gweinidog
	5 Bil Gwahardd Rasio Milgwn (Cymru): Dull o graffu
	6 Craffu blynyddol gyda chyrff hyd braich: Sesiwn dystiolaeth gyda Chyngor Celfyddydau Cymru
	Cyngor Celfyddydau Cymru - Dosbarthu Arian y Loteri 2024-25 (Saesneg yn unig)
	Briff ymchwil - Cyngor Celfyddydau Cymru

	7.1 Cyfrifiad 2021
	7.2 Penodi Cadeirydd newydd S4C
	Llythyr gan y Gweinidog Diwydiannau Creadigol, y Cyfryngau a’r Celfyddydau: Ymateb i lythyr y Pwyllgor ar 29 Mai 2025 ar y broses ar gyfer penodi Cadeirydd S4C – 29 Mai 2025 (Saesneg yn unig)




